
Конспект НОД "Обогащение знаний дошкольников о природе родного края посредством экспериментальной деятельности в подготовительной группе"
"Юные исследователи"
[bookmark: _GoBack]Цель: обогащать знания о природе родного края посредством экспериментальной деятельности, расширять представления о полезных ископаемых Псковской области.
Задачи: 

Познавательное развитие- закреплять знания детей о профессии геолога, формировать представление о полезных ископаемых, как части неживой природы. Продолжать формировать умение исследовать неживую природу, делать элементарные выводы. 
Речевое развитие-  активизация и обогащение словарного запаса детей по теме, развитие грамотной диалогической и монологической речи, логического мышления.
Социально-коммуникативное развитие - совершенствовать умение играть вместе, поступать в соответствие с правилами и общим игровым замыслом, воспитывать коллективизм. Совершенствовать умение трудиться в коллективе. Воспитывать бережное отношение к природе, чувство гордости к своему отечеству. 
Художественно-эстетическое развитие- сенсорно- эстетическое восприятие.
Физическое развитее - развивать координацию речи с движением, двигательную активность двигательную активность детей

Материалы и оборудование: мультимедийное оборудование, кукла, рюкзак, компас, карта, лупы по количеству детей, фонарик,  условные обозначения на магнитах- глина, песок, торф, стаканчики с   песком, глиной,  по количеству детей, простые карандаши ,схемы, условные обозначения полезных ископаемых(глина, песок, торф) по количеству детей для игры; корзинка, тарелка, коробка для игры, глиняная кружка

Предварительная работа: беседа о профессии геолога, о  полезных ископаемых, просмотр мультфильма "В  гостях у гномов"









Ход НОД

Воспитатель:  -Доброе утро, ребята! Какое  у вас настроение?(ответы) Чтобы хорошее настроение сохранилось у вас  на весь день, давайте встанем в круг и пожелаем друг другу доброго утра.

Встанем рядышком, по кругу,
скажем "Здравствуйте!" друг  другу.
Нам здороваться не лень -
"Всем "привет!" и "Добрый день!".
Если каждый улыбнётся -
Утро доброе начнется.
-Доброе утро!

раздается стук и крик из-за двери
-Ребята, подождите! Без меня не начинайте!
Воспитатель:  -Ребята, я сейчас посмотрю, кто это так громко кричит и спешит к нам.
воспитатель возвращается с куклой-мальчиком в руках
-Дети, смотрите кто к нам пришёл. Как вы думаете, кто это?(предположения детей)
- Он говорит, что его зовут Витя и пришел он сюда не с пустыми руками, а вот с этим рюкзачком. Вам интересно что в нем лежит? Давайте посмотрим.

дети по очереди достают : компас ,карту, лупу, фонарик, фляжка, условные обозначения полезных ископаемых

-Ребята, как вы думаете, кому могут пригодиться все эти предметы?(ответы)
Кто такие геологи?(ответы) Что такое полезные ископаемые?( это природные богатства, которые люди добывают из глубин земли или с её поверхности )  Почему их называют "полезными"?(приносят большую пользу людям) "Ископаемые"?(природные богатства нужно искать и выкапывать из недр земли) Какие полезные ископаемые вы знаете? 
- Вите очень интересно узнать, какими полезными ископаемыми богата наша область. Давайте расскажем ему об этом.
- Скажите , пожалуйста, в какой области мы живем?
- В нашей Псковской области много полезных ископаемых. Посмотрите на экран(фото)
- Что это? О свойствах глины нам поможет рассказать вот эта таблица. (Что это? Какого цвета? Какая на ощупь? Запах? Если намочить? Что будет с глиной, если кусочек  бросить в стакан с водой? Значит она тяжелее или легче воды?)
-Ребята, где используют глину? (ответы) Влажная глина очень хорошо лепится и сохраняет форму, которую ей придают. Это свойство называют пластичностью. Изготовленные из глины изделия обжигают в специальных печах, чтобы они стали прочными и твердыми .
-Ещё в природе существует голубая глина. Её широко используют в медицине. Голубой глиной натирают кожу, чтобы вылечить раны, лечат кожные заболевания, заболевания суставов.

- Практически во всех районах нашей области добывают песок.(фото)
- Где используют это полезное ископаемое?(строительство-изготовление строительных смесей, железобетонных плит, дорожного полотна. Кварцевый песок - изготовление стекла, в фильтрах для очистки воды. Речной, морской песок используют в медицине - нагретым песком прогревают больные места.)
Давайте попробуем по таблице рассказать о свойствах песка.

- А еще в нашей области добывают (фото на экране)
· торф ( это горючее полезное ископаемое, которое образовывается в болоте из остатков растений). 
Торф  является хорошим  удобрением; может использоваться для получения топлива. Среди полезных ископаемых Псковской области торф занимает одно из важнейших мест. А еще сухой торф используют как подстилку для домашних животных;
· известняк- используется для получения извести, в качестве удобрения. Как вы думаете, в школе его как используют?(ответ);
· сапропель - это отложения пресноводных водоёмов, которые сформировались из остатков водной растительности и живых организмов. Сапропель ещё называют илом.  Ил  содержит большое количество полезных веществ , поэтому его используют как удобрение и как добавку в корм сельскохозяйственным животным.
· гипс, минеральные воды и грязи.
- Об этих полезных ископаемых подробнее мы поговорим в следующий раз.

- Дети, какими должны быть геологи, чтобы открывать новые месторождения? Чтобы быть сильными, здоровыми нужно заниматься спортом, делать зарядку.


физминутка

Мы геологами  стали-(шагать на месте)
Да! Да! Да!(хлопки над головой)
Будут все гордится нами?(плечи вверх-вниз)
Да! Да! Да!(повороты влево - вправо)
Что ждёт нас впереди? (плечи вверх-вниз)
Все  мы тайны разгадаем,
Много нового узнаем!(наклоны вперёд)
Всё мы сможем, всё сумеем(шагать на месте)
И своей достигнем цели!

- Дети, у Вити еще есть загадочные фигурки. Как вы думаете, что это такое, что они могут обозначать?(предположения детей)
- Посмотрите, у меня в руках карта полезных ископаемых Псковской области. На ней нанесено много разных фигурок. Так на карте обозначают полезные ископаемые.  В окрестностях Великолукского района основными месторождениям полезных ископаемых являются месторождения песка, глины, торфа.(показ условных обозначений)
- Желтым квадратом на карте полезных ископаемых обозначают песок, вот этот черно - салатовый квадрат  - глина, а эта пирамидка  -торф. Запомнили?
Сейчас мы с Витей проверим, как вы запомнили обозначение песка, торфа и глины на карте.
- У меня на подносе есть условные обозначения  торфа, глины, песка. Возьмите каждый по одному обозначению.
- Покажите, как на карте обозначают месторождения песка, глины, торфа.(те дети, у которых есть эти обозначения показывают их)
- Спрячьте за спинку условное обозначение  месторождения глины. Положите на колени условное обозначение месторождение  торфа. Положите перед собой условное обозначение  месторождение песка. Положите в корзинку обозначения глины, на тарелку - обозначения песка, обозначение торфа - в коробочку.
- Молодцы!

- А теперь Витя приглашает нас в лабораторию, где мы ещё больше узнаем  о свойствах песка и глины. Но прежде, чем мы туда отправимся, давайте вспомним правила поведения в лаборатории.
(воспитатель начинает, дети - продолжают)
В лаборатории нужно:
1. Внимательно слушать взрослого, ... не перебивать.
2. Не брать ничего в рот и....не пробовать.
3. Не кричать и.... не шуметь.
4. Специальные вещества может использовать только взрослый, а дети - ... смотреть.

-Молодцы! Проходите в  лабораторию.
(дети группами садятся за 4 стола)

работа в лаборатории

- У каждого из вас есть стаканчик с сухим  песком. Покажите мне его. Наберите немного песка в кулачок  и выпустите  его маленькой струйкой на картон. Что происходит с песком?(сыпется)Значит песок какой?(сыпучий) Разгладьте песок ладошкой и попробуйте пальчиком нарисовать солнышко. Получается? На песке можно....рисовать.
-А теперь возьмите лупу и рассмотрите песок. Из чего он состоит?(песчинок) Эти песчинки никак не связаны между собой, именно поэтому песок сыпучий, рыхлый.
- Ребята,  теперь давайте рассмотрим глину. Возьмите её в руки. Какая она? Рассмотрите глину через лупу. Она состоит из частиц, которые крепко связаны между собой.
-Ребята, возьмите стаканчик с песком и попробуйте туда "посадить" палочку. Получилось? А теперь то же самое сделайте с глиной. Получилось?  Что мы можем сказать про песок, глину?(дети делают выводы. Если сами не могут, воспитатель помогает - сухая глина твёрдая, её частицы крепко связаны между собой, палочку в неё воткнуть трудно. В песке  палочка расталкивает песчинки, которые не связаны между собой, поэтому воткнуть палочку в песок легко, он рыхлый)
- У каждого из вас есть специальный листок, где мы зарисуем результат нашего опыта.(объяснение действий)
 - У меня тоже есть такой листок.  Я зарисовала, посмотрите, что должно было получиться. Проверьте себя.
- Вы хорошо поработали, теперь я предлагаю вам понаблюдать за моим опытом.
- В один стаканчик я насыпала песок и добавлю  немного воды. Что стало с песком?(мокрый). А теперь я налью еще воды и хорошо перемешаю песок. Что же произойдет с песком? Давайте на некоторое время отставим стаканчик с песком и рассмотрим стаканчик с глиной. Я взяла голубую глину и добавлю немного воды. Какой стала глина?  Добавлю ещё воды и хорошо перемешаю все. Что произошло с глиной? А с песком?( опустились на дно)
 Если и глина, и песок опустились на дно стакана, значит они тяжелее или легче воды?(и глина, и песок тяжелее воды)
-  Песок и глина стали мокрыми. Песок хорошо пропускает воду и становится мокрым, глина очень плохо пропускает воду, становится мягкой, пластичной.
- Ребята вы правильно сказали, что из влажной, пластичной глины можно делать посуду, цветочные горшки, вазы.
- Люди делают из глины, например посуду(показать кружку), обжигают в печи. Предметы становятся прочными.
- Летом в песочнице вы часто строите из мокрого песка замки. Скажите, они такие же прочные? Значит из глины мы можем сделать.... прочные предметы, а из песка постройки .....разрушаются.

- На этом сегодня наша работа в лаборатории закончена. Вам понравилось? Мы еще не раз вернёмся сюда и будем проводить новые опыты.  Какие свойства песка и глины мы сегодня исследовали?
-  Глина......, а песок..... Глина и песок легче ..... Из глины можно смастерить прочные предметы, а из песка....
- Вите тоже очень понравилось работать вместе с нами в лаборатории. Вы все молодцы! Спасибо тебе, Витя, приходи к на ещё.
- На прощанье Витя хочет поиграть с вами. Выходите к нам.
 Если Витя показывает знак, которым обозначает глину, то вы стоите ровно на месте, если песок - хлопаете в ладоши, торф - топаете ногами.

-  Сегодня мы с вами поговорили о важных полезных ископаемых нашей области. Геологи и сейчас продолжают открывать новые месторождения полезных ископаемых. К сожалению, полезные ископаемые - это такие богатства, которые образуются многие миллионы лет. Вот почему необходимо очень экономно использовать и беречь природные богатства.
- Ребята, а теперь я приглашаю вас самим попробовать слепить что-нибудь из глины. Пойдёмте.


